

POKROK ZÁPADA

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.



ZALOŽE. 1871—ROČNÍK 45.

OMAHA, NEBR., DNE 15. BŘEZNA, 1916.

ČÍSLO 35.

Americká vojska soustředí se nyní na hranicích

AMERICKÁ VOJSKA DOSUD MEXICKÉ POMEZÍ NEPŘEKROČILA, ČINÍ ALE PŘÍPRAVY K ZAHÁJENÍ POHYBU

Také Carranza armády soustřeďují se na pomezí. — Villa svoje vojsko rozdělil a povede nepochybně drobnou válku. — Americké vojsko překročí hranice co nejdříve.

CARRANZA VYDAL ZVLÁŠTNÍ MANIFEST K MEXICKÉMU LIDU

Prohlašuje v něm, že jeho vláda za žádných okolností nedovolí americkému vojsku překročit pomezí, dokud mexickému vojsku nebude udělena drive stejné právo.

El Paso, Tex., 12. března. — Ne dříve minula, než by americká trestná výprava překročila pomezí Mexika v pátrání po Villově a jeho banditech. Na obou stranách pomezí ale americké a Carranzovy armády nemly pozornost hodný pokrok v zájmu soustředění svých sil za účelem pátrání po Francisco Villově v severní části Chihuahua, 500 Mornonů, usazených v Casa Grande, kteří očekávají útok Villových vojsk, nalézají se, jak se oznamuje, pod ochranou Carranzových vojsk. Villa, jak se sděluje, rozpustil svoje vojsko na drobné roty, s kterými hodlá vésti drobnou válku. Tím pronásledování americkým vojskem stane se značně obtížnějším.

Washington, D. C., 12. března. — Generál Funston, cíle se dle rozkazu presidenta Wilsona, soustřeďuje svoje vojsko na pomezí a o pohybech jednotlivých oddílů zachovává se přísně mlčením. Rada posudek z vnitřní poslána byla na mexické pomezí a pohybu směrem k mexickým hranicím nebude zahájen dříve, dokud nebude pohromadě dostatečná síla, aby mohla zolatit i odpor Carranzových armád, kdyby k takovému došlo. Chování Carranzova je podivné a jsou jisté známky, dle kterých má se souditi, že americká vojska budou nucena čelit takové jinému vojsku, než jen omamní generála Villy.

Čtyři pluky jízdy poslány byly na žádost Funstonovu k mexickému pomezí a síle Dvanácti z Fort Robinson, Neb., První z Monterey, Cal., Jedenáctý z Ogletrope, Ga., a Pátý z Ft. Meyer, Va. Pluky z Chiega a Leavenworth budou poslány ihned, bude-li se toho jevití potřeba. Funstonova žádost o posláni dalších vojsk nasvědčuje tomu, že hodlá shromáždit na pomezí v době co možná nejkratší 15,000 vojáků, kteří zahájí postup přes hranice.

Neúspěšně rozhodnuto, kdy zahájí skutečný postup přes hranice a vše nasvědčuje tomu, že nebude to před úterkem, ježto je nutno, aby dříve dodatečná vojska soustředěna byla na pomezí. Funston v každém ohledu bude si počínati opatrně, poněvadž dosud nelze říci, jaké síle nepřátel bude čelit. Neúspěšně rozhodnuto, že bude nutno počítati s nepřátelským útěkem domácnosti obyvatelstva, které ve své nevědomosti nebude moct pochopiti, že jedná se jenom o výpravu trestnou a bude mít za to, že jedná se o postup výbojný.

Carranzova vojska nalézají se nyní v značném množství v okolí Columbus, N. M. Carranza, jak byla již oznámeno, požádal vládu Spojených států, aby jeho vojskům bylo dovoleno překročit americké pomezí, tak aby mohla Villa mohla býti kouána společně. Státní odbor v této záležitosti prohlásil asi následující: Jestliže Villova vojska překročí pomezí, pak nebude žádných námitk proti tomu, aby Carranzova vojska překročila pomezí při jejich pronásledování. Ale takového překročení nebude potřeba, budou-li se na hranicích nalézati spolkovi vo-

jeví. Vláda Spojených států ale nepochybně Carranzovi oznámí, že americká vojska budou rozestavena v dostatečné síle podél pomezí a také nebude třeba uzavírati takové dohody, o jakou Carranza žádá.

El Paso, Tex., 12. března. — Pozdní zprávy dnešní naznačují, že došlo k důležitým pohybům na Arizona-Sonora pomezí. Silné patroly jízdy nalézaly se v blízkosti San Bernardino. Tyto pohyby zavdaly podnět k pověstem, že malé oddíly amerického vojska jsou připraveny pro rychlý vpád přes mezinárodní hranici v té krajině.

Rychlé soustředění americké jízdy, pěchoty a dělostřelecké byla v plném proudu po celém mexickém pomezí západně odtud proti území, v kterém Villa se skrývá. Tři baterie polního dělostřelctva odebraly se dnes večer k pomezí. Mista, kde americká vojska jsou soustředěna, jsou nutně zatřesená. Známou jenom je, že jedním z míst soustředěných je Columbus, N. M., kde Villa podržel svůj nájezd.

Washington, D. C., 12. března. — Tajný plán generála Funstona na pohyb proti Villově je tak přísně, že ani vysoce úředníci vlastně nevědí, došlo-li již k překročení mezinárodních hranic americkým vojskem. Sekretář války, Baker, oznámil, že Dvanáctý třetí pluk pěchoty, nyní nalézající se v Galvestone, byl poslán do El Paso, po návratu jízdy se obavy před mexickými útoky na pomezí americká města. Pluk tento, jenž má 1,000 mužů, poslán bude do míst, která naznačena budou generálem Funstonem.

President Wilson nalézá se nyní na profíže na yachtě Mayflower, ale hned po svém návratu do Washingtonu bude uvažovati se sekretářem Lansingem o notě generála Carranzovy, kterou tento žádá o dovolení, aby jeho vojska směla překročit americké pomezí. Odpověď tato bude poslána ihned a američtí úředníci mají za to, že bude uspokojivou pro Carranzovu vládu. Všechny důležité události zde poslány byly prezidentovi Wilsonovi na yachtě Mayflower pomocí bezdrátové telegrafie.

San Antonio, Tex., 12. března. Generál Frederick Funston napsal dnes plán pro lapení "mrtvého anebo živého" generála Villy a jeho roty banditů. "Nevíme sami, jak brzy výprava do Mexika bude zahájena, ačkoliv bude to brzy," prohlásil. "Postoupí ku předu tak brzy, jakmile dostatečný počet mužů s přiměřeným komandem bude možno shromáždit. Ale nebude zadržována po tak dlouho, až všechna vojska, nyní povolána k pomezí na hranicích se shromáždí. Neúspěšně rozhodnuto, že Carranzova vojska nepřekročí pomezí, dokud americké vojsko nebude připraveno. Nalézá se před námi dlouhý a značně obtížný úkol."

Vělo dnes ve zvěsti, že plány kampaně proti Villově byly nutno změnit s ohledem na pomezí situaci jinde než v okolí Columbus, N. M. Situace je tak dů-

LODICE, NAPLNĚNÉ ANGLICKÝMI RANĚNÝMI.



Angličtí vojáci, ranění na západním bojišti, jsou dopravováni na nemocniční loď, které převezou je do emocii v Anglii.

ležitou, že postihla rychlé soustředění amerického vojska, které vypraveno bude za bandity, kteří napadli město Columbus, N. M. Velké vzrušení bylo možno oznámiti v Carranzových posádkách v Nogales, proti arizonskému pomezímu městu stejného jména, a v Pedras Negras, které nalézá se proti Eagle Pass, Tex. Neklid rozšířil se i na velké mexické osady na americké straně, ale na pomezí nalézá se dostatek spolkového vojska, aby mohlo čelit jakékoli situaci, jež by mohla povstati.

Mexiko Město, Mexiko, 12. března. — Generál Carranza vydal dnes manifest k národu, v kterém prohlašuje, že za žádných okolností nepovolí mexická vláda právo Spojeným státům k porušení svrchovanosti mexického území poslána ozbrojené moci k pronásledování Villy bez získání stejného práva předem pro vojsko mexické. Manifest tento poslán byl také zástupcem Carranzovy vlády do Washingtonu s určením, aby o tomto stanovisku mexické vlády uvědomili vládu Spojených států.

Generál Carranza ve svém manifestu praví: "Jsem jist, že hlavočím v této záležitosti národní cíl, a že mexický lid vykoná důstojný způsobem svoji povinnost, ať jakkoliv velké bude nutno přinesti oběti, k uložení svých práv a svrchovanosti, jestliže zatáhne nás tato záležitost do války, kterou Spojené Státy nebudou moct ospravedlniti. Nebudeme zodpovědnými za nebezpečné následky a na hlavy zrádčích Mexikánců, kteří ve vlasti i mimo její hranice pracovali, aby došli tohoto výsledku, padne neuprosná spravedlnost lidu."

Carranza ve své notě v úvodu praví, že útok mexických banditů na americké pomezí město vytvořil ohrožující situaci mezinárodní, neboť americký tisk přerušil lid proti Mexiku a vláda americká jedná o situaci v kongresu, jehož členové odporovali zakročení. Pa le čili se zrušila o notě, která byla americké vládě poslána a v které připomínají se podobné události v minulých letech a kdy indiánští bandité potlačeni byli společným zakročením vojsk obou sousedních zemí. Po dotýká se, že odpověď na tuto notu doposud nepřišla a že jenom došlo zprávy o soustředění amerických vojsk, chystajících se dopředu Villa a odevzdati jej do moci mexických autorit.

Carranzova vláda přý ihned poslála svým zástupcům do Washingtonu instrukce, že nedovolí porušení mexických práv vpádem do mexického území, leč by se stejné výsady dostalo mexickému vojsku. Nota pak končí horší uvedeným prohlášením.

PÁTÝ SYN CÍSAŘE VILÉMA SE OZENIL.

Princ Joachim, jak se praví, byl vyhlášen císařem za krále obnoveného Polska.

Amsterdam, 12. března. — Sňatek prince Joachima, pátého a nejmladšího syna císaře, s princeznou Marií Augustinou, dcerou knížete Edvarda z Anhaltu, konal se v královském zámečku Bellevue dle sdělení depeše z Berlína. Sňatek tento konal se v přítomnosti císařovny německé, knížete a kněžny z Anhaltu a jiných příbuzných. Císař Vilém nebyl přítomen. Zasnoubení prince Joachima s princeznou Marií bylo úředně oznámeno dne 14. října minulého roku. Princ Joachim byl 25. roku star dne 15. prosince a je kapitánem Čtrnáctého pluku husarů. Princezna Marie Augustina je nejstarší dcerou knížete z Anhaltu a narodila se dne 10. června roku 1898. Princ Joachim sloužil s německou armádou na ruské frontě. V dubnu minulého roku, jak bylo oznámeno, jenom vláskem a šel ruskými zajati. V srpnu bylo oznámeno, že vyvolen byl za krále obnoveného Polska. Otce nevěsty, jak dříve bylo sděleno, bojoval s armádou korunního prince v okolí Verdunu.

Praví se, že uzavřený sňatek je skutečným sňatkem z lásky. Císař Vilém byl přý dokonale uspokojen s volbou svého syna a ochotně dal k sňatku tohoto své svolení, ježto princ velice rád zaplatal mládež dobrodružství s dlykami v občanském rodu. Císař Vilém měl přý těžkou práci, aby přinimil dlouhým vyjednáním sňatek s dlykami v občanském rodu. Praví se, že princ Joachim před časem vstoupil zamiloval se do Američanky, slečny Olive Huntingtonové z Norwich, Conn., s kterou setkal se v Egyptě.

Mormoni nejsou již v nebezpečí.

El Paso, Tex., 12. března. Mormonská kolonie v Casas Grandes, Chihuahua, nenalézá se již v nebezpečí útoku Villových banditů, dle sdělení mexického generála Braxy. Generál Gavira, velitel v Juarezu, prohlásil, že dostatečné množství vojska byla poslána do tohoto distriktu, aby mohla býti poskytnuta ochrana všem vztahům.

Aviatik Robinson uhořel ve vzduchu.

Grinnell, Ia., 12. března. "Bully" Robinson, aviatik, usmrcen byl večer odpoledne, když jeho aeroplan uletl se v plámenech 2,000 stop nad zemí a klesl k zemi. Robinsonův stroj vylučoval a aviatik uhořel. Neštěstí stalo se v Ewart, asi deset mil od tohoto města, asi o 3 hodiny odpolední. Robinson byl jedním z nejlepších známých aviatiků ve Spojených Státech a došel několika pozoruhodných rekordů.

ÚTOKY PĚCHOTY U VERDUNU NA OKAMŽIK USTALY, ALE BOJE DĚLOSTRELECKÉ NIKDE NEUTUCHAJÍ

Francouzské pokusy o dobytí ztracených posic, dle zprávy z Berlína, byly odraženy. — Paříž připouští, že Teutoni dobyli maleho zákupu na východní frontě Verdunu.

NĚMECKÝ ÚSPĚCH PŘI MOCNÉM NÁPORU V CHAMPAGNE

Rusové dobyli na Němcích zákup v okolí Dněstru ve východní Haliči a učinili další postup proti Turkům v Persii, dobyvše města Kirind. — Jinde je málo nového.

Londýn, 13. března. — Útoky pěchoty v okolí Verdunu na okamžik ustaly, ale boje dělostřelecké na celé linii bitevní neutuchají a zruš dále se stejnou prudkostí. Severně a východně od pevnosti nebylo žádného útkání pěchoty od soboty odpoledne, kdy Němci podarilo se vniknouti do maleho zákupu severně od Eix. Na obou stranách Maasy, od míst, nalézajících se severovýchodně od Verdunu, podél celé fronty až k místům, jihovýchodně od pevnosti, dělostřelecký boj na obou stranách pokračuje v prudkém bombardování, které je v proudu po několik posledních dní. Němci tvrdí, že až doposud v bojích o Verdun zajali 26,472 neraněných francouzských důstojníků a mužů a ukořistili 189 děl a 232 strojevoje pušky. Jižně od řeky Somme, v Argonském lese a včelečku Bani-de-Sapt v Argonských francouzská děla prude bombardovala německé opevnění.

Obyvatelstvo Mexika není přý zaujato proti Američanům.

El Paso, Tex., 12. března. — Stanovisko Carranzovy ku Spojeným státům v důsledku Villova nájezdu na americké pomezí město není známo generálu Gavirovi, veliteli v Juarezu. Generál Gavira prohlásil ku korespondentům Spojeného tisku, že až doposud neobdržel od své vlády něčeho v záležitosti této krize, ale připustil, že generál Gutiérrez, velitel v státě Chihuahua, přijede do Juarez ku konferenci. Gavira prohlásil, že není pravdou tvrzení, že mexické obyvatelstvo je všeobecně zaujato proti Spojeným státům. Pravil pak dále, že pevně důvěruje prezidentu Wilsonovi, že nemá žádných jiných úmyslů, než potrestati bandity, a v takovém případě Mexikáni přý ochotně spolupracují budou s ním. Major generál Funston zakázal vývoz zbraní a střeliva kterémukoli vojsku v Mexiku.

Výroba streliva v Anglii.

Londýn, 12. března. — Právě bylo oznámeno, že kolem 1,000,000 osob v Anglii obdrželo odznaky jako výrobce streliva. V tomto počtu ale není zahrnuto velké množství žen, které v továrnách na strelivo a zbraně jsou zaměstnány. Londýn odhaduje, že v Německu jenom 750,000 osob je zaměstnáno při výrobě streliva. Anglické zbrojovky jsou nyní schopny dostatečně zásobiti armádu spojených strelivem a nebyl by počiné nedostatku streliva i v tom případě, kdyby vývoz z neutrálních zemí byl zakázán.

Zatýkáni Mexikánů v Nogales.

Nogales, Ariz., 12. března. — Několik Mexikánců, kteří nalézají se v pomezí, že jsou Villovými stoupenci, bylo dnes americkými vojenskými úřady zatčeno. Značné zásoby střeliva a zbraní, které u nich byly nalezeny, byly skonfiskovány. Mezi zatčenými nalézá se také generál Camberis, bývalý Villov důstojník.

Bombardování Verdunu.

Verdun, 7. března. Devítipalcové strelý padají v okolí mostů a železničních stanic u Verdunu. — Strelý tyto jsou vypulovány z děl, střelivem na dlouhou vzdálenost a nalézajících se ve 300 mil od města. Němečtí dělostřelci, jak je patrné, mají v úmyslu poskoditi komunikace vojsk, odhazujících velkou francouzskou pevnost, ale až doposud ani jedinou z mostů nebyl zasazen pramá. Útržky strel tu a tam poskodily mosty, ale žádný z nich doposud nebyl zničen. Město je opatřeno. Neúspěšně rozhodnuto, že bude nutno počítati s nepřátelským útěkem domácnosti obyvatelstva, které ve své nevědomosti nebude moct pochopiti, že jedná se jenom o výpravu trestnou a bude mít za to, že jedná se o postup výbojný.

Rusové, jak oznámila zpráva z Petrohradu, dobyli na Němcích zákup v okolí Dněstru ve východní Haliči, kde před nějakým časem v několika budlech obnovili ofensivu. Pokračují také ve svém postupu v Persii a dobyli dalšího perského města Kirind. Rusové při postupu, že ruský torpédoborec potopen byl ponorkou centralních moci, nedávno bulharského přístaviště Varna. Část posádky se zachránila.

Přes to, že panuje nyní krajně nepříznivé počasí na rakousko-italské frontě, Italové pokračují ve svých operacích proti rakouskému vojsku. Bombardují vytrvale frontu při řece Soči, zvláště město Gorici.